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 احتمال:
 برای آغاز بحث احتمال، لازم است چند موضوع مقدماتی را تعریف کنیم و بعد از آشنایی با آنها، به احتمال بپردازیم. 

 

 ی تمام حالات ممکن دریک آزمایش« »مجموعه               : اینمونهفضای 

 کنیم. مثال:  نامگذاری می  Sمعمولاً با  ای رافضای نمونه

 S})د،د( و ) پ،پ( و ) د،پ( و ) پ،د( { = ⎯→⎯ n(S)= 4ی دارای دو فرزند:       خانواده -

 S( { =پ،پ( و ) ر،ر( و )پ،ر( و )  ر،پ}) ⎯→⎯ n(S)= 4            سکه :       دو  پرتابِ -

 گوییم. « می برآمدای را یک » ی ممکن از فضای نمونههر نتیجه 

به   به احتمال، فقط  داریم  تعداددر مباحث مربوط  نیاز  لذا    اعضای مجموعه ها    شمارش بدون شمردن ) های  شیوهاز  ، 

 ای را بدست آوریم.ای فضای نمونهتعداد اعض(ساسی ضرب ویا ترکیب وجایگشت و...مانند اصل اساسی جمع یا اصل ا
 

 ؟ چند عضو دارد ای اندازیم، فضای نمونهک سکه و یک تاس را همزمان می ی: 1 مثال

 است.  6×2=12ممکن حالت دارد لذا با استفاده از اصل اساسی ضرب، کل حالات  6حالت و تاس   2حل: سکه 
 

 ای این آزمایش چند عضو دارد؟فرزند است، فضای نمونه 3ای دارای : خانواده2مثال

82222حل: هر فرزند دو حالت ) دختر و پسر ( دارد، پس کل حالات ممکن برابر است با :  3 ===)S(n   

 

 ای چند عضو دارد؟ سازیم، فضای نمونههای سه عضوی می { مجموعه 2و  3و  4و  5و   9و  7: با اعداد }3مثال

 ها ترتیب اعضا مهم نیست لذا با مسئله ترکیب روبه رو هستیم و داریم : حل :  از آنجایی که در مجموعه
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 ای است که انتظار وقوع آن را داریم. ای از فضای نمونهزیر مجموعه              :پیشامد

 کنیم. از آنجایی که پیشامد نیز یک مجموعه است، آن را با حروف لاتین بزرگ نامگذاری می

 :ستا کنیم. مطلوب: دو تاس را با هم پرتاب می 4مثال

 .بیاید هر دو تاس زوجپیشامد آنکه  ای.     ب(الف( فضای نمونه

366666622212612111    الف( حل: ==→= )S(n)},),...(,(),...,,(),,(),,(),...,,(,),{(S 

933664626644424624222 ب ( ==→= )A(n)},(),,(),,(),,(),,(),,(),,(),,(,),{(A 

 فرزند است. مطلوب است:  3ای دارای : خانواده5مثال

 ب( پیشامد آنکه دو فرزند خانواده دختر باشند.  ای. الف. فضای نمونه

𝑆                      حل: الف( = (د  ، پ ، پ) (پ ، پ ، پ)} … {(د  ، د  ، د ) → n(S) = 23 = 8 

 د: ن باشخانواده دختر آنکه دو فرزند پیشامد =Aب(  

 𝐴 = {( د  ، د  ، پ)(د  ، پ ، د )(پ ، د  ، د )} → 𝑛(𝐴) = (
3
1) = 3 

 

  ای با توجه به تعریف پیشامد ، اگر فضای نمونهn  ،عضو داشته باشد، تعداد کل پیشامدهای ممکنn2  باشد. می 

  کنیم. ها را درهم ضرب می اگر چند آزمایش با هم انجام شوند، مطابق اصل ضرب، تعداد حالات مختلف آزمایش 

 خود مجموعه فضای نمونه( ایS یک پیشامد حتمی است و احتمال وقوع آن ، )است.  1 

  ( اگر پیشامدی تُهی باشد   . احتمال وقوع آن صفر است ،) 
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 عملیات بر روی پیشامدها 
BA(پیشامد)اجتماع دو  : 

 دهد که: رُخ می  BAهنگامی پیشامد

 بدهند. حتماً رُخ  Bیا   Aیکی از دو پیشامد حداقل

BAپیشامد دو  اشتراک  پیشامد:  ()  رُخ   BAهنگامی 

 دهد که:می

 همزمان رُخ بدهند. A ,Bپیشامد  دوهر

'A ( متمّم پیشامدA) : 

 .رُخ ندهد Aدهد که رُخ می 'Aهنگامی 

'BABA =− تفاضل دو پیشامد ( ) 

 رُخ ندهد Bرُخ بدهد و  A  :خ میدهد که، رُ A-B هنگامی

را ناسازگار   Bو    Aدو پیشامد    ؛ی ناسازگارپیشامدها

  گوییم هرگاه اشتراک آنها تهی باشد.می

=BA 

 ها آنها برقرار است: دو پیشامد باشند رابطه زیربین آنB و Aاگر

)B(n)A(n)BA(nBA

)BA(n)B(n)A(n)BA(nBA

+==

−+=




 

  چند عضو دارد؟سکه رو بیاید، یا بیاید 3پیشامد آن که تاس کمتر ازکنیم،تاس ویک سکه را با هم پرتاب می  یک :1مثال

 = پیشامد این که سکه رو بیاید، داریم:  Bبیاید و  3= پیشامد این که تاس کمتر از  Aحل :  اگر 

 B=({ 1( و )ر ،  2( ... ) ر ،  6})ر ،    و   A({= 1( و ) پ ،  2( و ) پ ،  1( و )ر ،  2})ر ، 

𝐴 ∪ 𝐵 = . ( ر ، 1)} . . {( پ ، 2 )( پ ، 1 )( ر ، 6 ) → 𝑛(𝐴 ∪ 𝐵) = 8 

 ای دارای سه فرزند است، مطلوبست پیشامد اینکه، حداکثر یک فرزند آنها پسر باشد. خانواده :2مثال

 نداشته باشند یا یک پسر داشته باشند شود که ، یا پسرای را شامل می حل: این پیشامد اعضایی از فضای نمونه

 .   A} )پ،د،د( و )د،پ،د( و )د،د،پ( و )د،د،د( {=
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 کنیم، مطلوبست :  دو تاس را همزمان پرتاب می  :3مثال

 باشد.  8یا بزرگتر از  8وع دو عدد ظاهر شده مساوی ب. مجم  الف. پیشامد اینکه هر دو عدد زوج بیاید.

حالت دارند، پس تعداد    3و تاس دوم هم    )سه عدد زوج(حالت  3عدد زوج بیاید، تاس اول  حل الف. برای اینکه هر دو  

 .   3×   3=   9: ای پیشامد قسمت الف برابر است بااعض

 بیشتر باشد ، داریم:  8یا از  8ب. برای اینکه مجموع دو عدد ظاهر شده مساوی  حل 
B {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 2 6 6 2 3 5 5 3 3 6 6 3 4 4 4 5 5 4 4 6 6 4 5 5 5 6 6 5 6 6

 محاسبه احتمال ) شانس (

دهیم و  نشان می   P(A)را با نماد    Aباشد ، در این صورت احتمال وقوع    Sای  یک پیشامد از فضای نمونه  Aاگر  

آید:                                      از رابطه مقابل بدست می
)S(n

)A(n
)A(P = 

س :   1مثال ی ی ه ک ی   ا و ا و   5ح ز  م ر ق ه  ر ه ی   3م م ج  ر ا خ ه  س ی ک ز  ا ف  د ا ص ت ه  ب ه  ر ه م و  د  . ت س ا ه  ا ی س ه  ر ه ل  م ا م ت ح ا ت  س ب و ل ط م  ، م ی ن ک

ه  ک ن ی  : ا

 ب. هر دو مهره همرنگ نباشند.   الف. هر دو مهره هم رنگ باشند

 حل الف. برای اینکه هر دو مهره همرنگ باشند، باید هر دو قرمز » یا « هر دو سیاه باشند.  

28ای           نمونه تعداد اعضای فضای
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1331تعداد اعضای پیشامد )الف(   
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470احتمال وقوع پیشامد ) الف(:          
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 ب. برای اینکه هر دو مهره همرنگ نباشند، دو راه حل وجود دارد:  حل 

 یک مهره سیاه باشد، لذا باید از اصل اساسی ضرب استفاده کنیم:: حتماً باید یک مهره قرمز » و «  راه حل اول

1535تعداد اعضای پیشامد )ب(  
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، مطمئناً باقی اندهمرنگ   هامهره مورد آن حالتی باشد که    13تا است، که اگر  28مجموع کل حالات ممکن،    راه حل دوم:

 .  28-13=15همرنگ نیستند یعنی :    هامهره ،  هاحالت

برابر  ها  ، احتمال اینکه مجموع اعداد ظاهر شده برروی تاساندازیممی : یک تاس قرمز و یک تاس سبز را باهم    2  مثال

 صورت داریم: پیشامد مورد نظر باشد در این  Aای و فضای نمونه Sحل:  اگر       باشد، چیست؟ 7
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 تمرین  

 سکه مطلوب است:  3در پرتاب  .1

 رو امده باشد  1 آنکه احتمالب(    نآالف( فضای نمونه و تعداد اعضای 

 ها.د( تعداد پیشامد  مثل هم بیایند هاسکههمه  آنکه احتمالج( 

 در پرتاب دوتاس مطلوب است:  .2

 بیاید 3تاس اول  آنکه احتمالب(   نآالف( فضای نمونه و تعداد اعضای 

 .پیشامدهاه( تعداد  تاس ها جفت بیایند آنکه احتمالد(   باشد  5مجموع دوتاس عدد  آنکه احتمالج( 

 مطلوب است:در سه تولد متوالی در یک خانواده  .3

 فقط دوفرزند دختر باشند آنکه احتمالب(    ای نمونهالف( تعداد اعضای فضای 

 حداقل یک فرزند پسر باشد  آنکه احتمالد(  هر سه فرزند هم جنس باشند آنکه احتمالج( 

 مطلوب است:  آوریممی هره سیاه وجود دارد. یک مهره از کیسه بیرون م4مهره قرمز و2مهره سفید 3در یک کیسه .4

 مهره سیاه نباشد. آنکه احتمالب(    الف( فضای نمونه

 مهره از کیسه برداریم ) به طور هم زمان( مطلوب است تعداد اعضای : 3در سوال قبلی اگر .5

 شد. دو مهره سیاه و یک مهره سفید با آنکه احتمالب(    ( فضای نمونهالف

 یک مهره سیاه و یک مهره قرمز و یک مهره سفید باشد.   آنکه احتمالج( 

 :ست تعداد اعضای( خارج کنیم، مطلوب)به ترتیب به طور متوالیاگر سه مهره را  در سوال قبلی .6

 مهره اول و دوم سیاه و مهره سوم سفید باشد.   آنکه احتمالب.    فضای نمونه الف.

 مهره اول سفید و دو مهره دیگر قرمز و سیاه باشد.  آنکه احتمال ج. 

 کنیم. مطلوب است احتمال آنکه: دو تاس سفید و سیاه را با هم پرتاب می  .7

 باشد. 7ب. مجموع دو تاس   الف. هر دو تاس زوج بیایند.

 باشد.   4. مجموع دو تاس کمتر از  ه بیاید. 6داقل یک تاس د. ح ج. هر دو تاس یکسان بیایند.

 اندازیم. احتمال آنکه تاس زوج یا سکه رو بیاید چیست؟ یک تاس و یک سکه را باهم می .8

 کنیم. احتمال آنکه جمع دو عدد رو شده، اول باشد، چیست؟دو تاس را با هم پرتاب می  .9



 ........................فصل هفتم ) آمار و احتمال ( های ریاضی و تجربی ()رشته ریـاضـی پایه دهم

  javadt256@ * .................................. ابراهیم نژاد  173ریاضیات؛ انـدیشـه بـرتـر .................................. *  

 

ه    .10 م ل ک ف  و ر ه   articleح د ر ک ب  ت ر م ف  د ا ص ت ه  ب ا  ن ر ا ک م ر  د ر  ا د ا د ص ف  و ر ح ه  ک ن آ ل  ا م ت ح ا  . م ی د  ا ن ر ی گ ب ر  ا ر ق ج  و ز ی  ا ه

؟  ت س ی  چ

ادف و متوالیاً تمام به تص  ایم.هایی نوشتهرا بر روی گوی   1و    2و    3و  4و    5و    6هر یک از اعداد    .11

 کنیم. احتمال آنکه اعدا زوج یا فرد یک درمیان خارج شوند، چقدر است؟ ها را از ظرف خارج میگوی

به  .12 را  الفبا  مده حرف  هم  کنار  میتصادف  دورتب  بین  آنکه  احتمال  قرار     A ,Bحرفکنیم.  سه حرف 

 بگیرد چیست؟ 

 اند. احتمال آنکه: نفر دیگر دور یک میز نشسته 8به همراه  B , Aدو نفر   .13

 کنار هم باشند، چقدر است؟  B , Aب. احتمال آنکه  سه نفر قرار بگیرند، چقدر است؟  B , Aالف. دقیقاً بین 

گزینه  .14 دو  آزمون  یک  در  آموزی  طور   3ای  دانش  به  سوالات  همه  به  اگر  است.  کرده  شرکت  سوالی 

 های غلط او بیشتر است؟ اشد، با چه احتمالی تعداد پاسخاتفاقی پاسخ داده ب

 کنیم. مطلوب است احتمال آنکه:می تصادف کنار هم منظمرا به mohammadحروف کلمه  .15

 حرف صدادار کنار هم باشند؟ب(  کنار هم بیایند؟ mهرسهالف( 

 ایم. مطلوب است احتمال آنکه: رقمی ساخته 4با ارقام صفر تا چهار، عددی   .16

 ب. دارای ارقام متمایز و زوج باشد.   . دارای ارقام متمایز باشد.الف

را  .17 پرتاب  11  یک سکه  درایمکرده بار  اینکه  پیشامد  یازدهم،  ،  چند پرتاب  شود  ظاهر  پشت  چهارمین 

 عضوی است؟

کنیم.  دو وجه مکعبی سفید و دو وجه آن قرمز و دو وجه آن سبز است. این مکعب را سه بار پرتاب می   .18

 چند عضو دارد؟  اینمونهفضای 

پیشامد باخت آن تیم باشد کدام پیشامد زیر نشان دهنده   Bای و  پیشامد بُرد یک تیم در مسابقه  Aاگر    .19

 تساوی این تیم در مسابقه است؟ 

 B'A'د.      B'A'ج.    B'ب.   A'الف.  

321مسابقه فوتبال شرکت کند وپیشامدهایسه  اگر یک تیم در    .20 A,A,A  های اولبُرد تیم در مسابقه ،

321دوم و سوم و  B,B,Bیک مسابقه حداقل دررد تیم  پیشامد بٌدر این سه مسابقه باشند.اخت تیم  پیشامدهای ب

 کدام است؟ 

321الف.   AAA   .321ب AAA   .321ج BBB    .321د BBB  
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کنیم. احتمال است. سه کارت به تصادف انتخاب می عدد متوالی نوشته شده  2n +1کارت ،  2n + 1روی   .21

 آنکه اعداد روی این سه کارت تشکیل دنباله عددی بدهند، چقدر است؟

تصادف مهره سیاه وجود دارد. از این کیسه سه مهره به    2مهره سفید و    4مهره قرمز و    5ای  درون کیسه  .22

 امدهای زیر را به دست آورید: کنیم، احتمال پیشخارج می و همزمان

 مهره قرمز انتخاب شده باشد .   حداقل دو.ج  متفاوتند.  هایرنگهرسه مهره از .ب  اند. هر سه مهره هم رنگ .الف

قبل، حالت  .23 سوال  مهرهدر  که  کنید  به شرطی حساب  را  تا ج  الف  را  های  ترتیبها  به  و  پی  در    پی 

 خارج کنیم. 

کنیم. مطلوب است احتمال آنکه عدد انتخاب می   500تا    1عداد طبیعی  عددی به تصادف از مجموعه ا .24

 باشد.  3انتخابی مضرب 

25.    { مجموعه  از  تصادف  به  و    1000عددی   ... می  300و    301و  انتخاب  عدد  {  آنکه  احتمال  کنیم. 

 باشد چقدر است؟   7انتخابی مضرب

پرتاب می  .26 با هم  را  قرمز  از  کنیم. احتمال آنکدو تاس سفید و یک تاس  تر  قرمز کوچک  ه عدد تاس 

 تاس سفید باشد چقدر است؟

 کنیم. احتمال آنکه هر بار کمتر از مرتبه قبل بیاید چیست؟تاسی را سه بار پرتاب می  .27

میان    .28 متمایز    10از  کفش  می  3جفت  انتخاب  باشیم  لنگه  داشته  کامل  یک جفت  اینکه  احتمال  کنیم. 

 چقدراست؟ 

  4کنیم. احتمال آنکه  نفر را به تصادف انتخاب می  8سال دومی،    12دانش آموز سال اولی و    10از بین    .29

 نفر سال دومی باشند، چقدر است؟  4نفر سال اولی و 

 پیشامدهای زیر را محاسبه کنید: کنیم. احتمالرا با هم پرتاب میدو تاس سفید و سیاه   .30

 باشد.   3ب. مجموع دو تاس بیشتر از   باشد.  11الف. مجموع دو تاس کمتر از 

فرزند، حداقل یک فرزند پسر دارد، مطلوب است احتمال آنکه این خانواده    3ای با  اگر بدانیم خانواده .31

 تنها یک دختر داشته باشد.

فرزندی، بزرگترین فرزند خانواده دختر است، احتمال آنکه خانواده حداقل یک پسر   3خانواده    در یک  .32

 داشته باشد چقدر است؟

کنار هم نباشند، چقدر   B , Aنفر دیگر دور یک میز نشسته اند، احتمال آنکه  8به همراه   B , Aدو نفر   .33

 است؟
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کیسه    .34 یک  و    7در  سفید  دارد.    4مهره  قرار  سیاه  می   6مهره  خارج  همزمان  و  تصادف  به  کنیم.  مهره 

 ب. حداقل دو مهره سیاه باشند.  مهره سیاه باشد. 1الف. حداکثر  مطلوب است احتمال آنکه: 

  6/0است. احتمال قبولی دست کم یکی از آنها    2/0و    5/0در کنکور به ترتیب    B , Aاحتمال قبولی    .35

 هاب. قبولی فقط یکی از آن  الف. قبولی هر دو   است. مطلوب است احتمال: 

ها، زوج باشند، کدام  در پرتاب دو تاس به طور همزمان، احتمال اینکه هر دو عدد ظاهر شده روی تاس  .36

 (77است؟ )کنکور سراسری انسانی 

ظاهر می شود از عددی که برای    عددی که برای بار دوم  آنکهکنیم. احتمال  تاسی را دو بار پرتاب می  .37

 (  76چیست؟ ) کنکور دانشگاه آزاد بار اول ظاهر می شود کوچکتر باشد 

از    4 .38 اگر    10لامپ  است.  احتمال   3لامپ موجود، سوخته  کنیم،  انتخاب  آنها  ازبین  تصادف  به  لامپ 

 ( 81کدام است؟  ) کنکور سراسری اینکه هر سه لامپ سالم باشد ، 

. اگر آوریممی مهره سفید است. دو مهره از این ظرف به تصادف بیرون    mسیاه و    مهره  6ظرفی شامل   .39

2احتمال همرنگ بودن این دو مهره  
 های سفید چند تا است ؟داد مهره باشد، تع 1

بین   .40 و    7از  ریاضی  آموز  تجربی،    5دانش  آموز  انتخاب    4دانش  مسابقه  برای  تصادفی  طور  به  نفر 

 (  75د، کدام است؟) کنکور سراسری د، احتمال اینکه لااقل سه نفر از آنان از رشته ریاضی باشن انشده

از شهر    2 .41 از شهر    3و    Aنفر  از شهر    4و    Bنفر  انتخاب    Cنفر   آنکه اند. احتمال  قاضی شده  2نامزد 

 ( 72است؟ ) کنکور آزاد ریاضی  نباشند، چقدر Bقاضی از شهر  2هیچکدام از 

درصد هر دو روزنامه الف و ب را    9درصد روزنامه ب و    25م یک شهر، روزنامه الف و  درصد مرد 30 .42

انتخاب شود، چند درصد احت مطالعه می  به تصادف  ای مال دارد هیچ روزنامه کنند، اگر فردی از مردم این شهر 

 نخواند؟

. احتمال اینکه  کنیم{ یک عدد به تصادف انتخاب می  201و    202و    203و ... و    500ی }  از مجموعه .43

 ( 89ت؟  ) سراسری خارج از کشور  این عدد نه مضرب چهار باشد و نه مضرب پنج، چیس

دانش آموزان مدرسه  .44 والیبال،  بیست درصد  به  فوتبال،    25ای علاقمند  بسکتبال،    13درصد    10درصد 

درصد نیز به هر سه   4.  درصد فوتبال و بسکتبال هستند  5درصد والیبال و بسکتبال،    8درصد والیبال و فوتبال،  

ورزش علاقمندند. احتمال آنکه فردی که از این مدرسه انتخاب شود و به هیچ ورزشی علاقمند نباشد، چقدر 

 است؟

 کنیم. مطلوب است احتمال آنکه: { انتخاب می  1و   2و  3و ... و  100عددی به تصادف از مجموعه }   .45
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بر       بخشپذیر باشد.  3الف. بر باشد.      5ب.  بربخشپذیر  باشد.  5یا    3ج.  بخشپذیر   5و    3بر  د.    بخشپذیر 

 نباشد.

 بخشپذیر باشد.    5با فقط بر  3و. فقط بر        بخشپذیر نباشد.  5بخشپذیر باشد ولی بر  3. بر ه

بخشپدیر    3بر ابی نه  کنیم. به چه احتمالی عدد انتخ { انتخاب می 1و   2و   3و ... و   1000}  عددی ازمجموعه  . 46

 ؟ 5است و نه بر 

درصد    10درصد جرائم در درون شهر اتفاق میفتد. اگر تنها    20درصد جرائم در روز و    25در شهری    .47

 در حومه شهر و در روز اتفاق بیفتد، مطلوب است احتمال آنکه جرائم:

 ب. در حومه شهر و در شب رخ دهد.  الف. در درون شهر و در شب رخ دهد.

بار انداخته ایم و پشت آمده است. احتمال آنکه در صدویکمین بار باز هم پشت بیاید    100ا  یک سکه سالم ر   . 48

 چقدر است؟ 

کنیم. احتمال آنکه  مهره با هم خارج می  3مهره قرمز داریم. از این جعبه    3مهره سیاه و    2در جعبه ای    .49

 هر دو مهره همرنگ باشند، چیست؟ 

آوریم. مهره با هم از این کیسه بیرون می   2سفید وجود دارد.    مهره سیاه و تعدادی مهره  3ای  در کیسه  .50

15احتمال سفید بودن هر دو مهره
 است. چند مهره سفید در این کیسه داریم؟  14

آوریم. احتمال اینکه مهره قرمزی در  مهره بیرون می   8مهره سفید داریم.    5مهره قرمز و    4ایدر کیسه  .51

 کیسه باقی مانده باشد، چقدر است؟ 

اگر    5ای  در کیسه  .52 داریم.  به رنگ سفید  مهره  تعدادی  قرمز و  قرار دهیم،   2مهره  قرمز در کیسه  مهره 

سفید  رنگ  به  مهره  شدن  خارج  180احتمال 
می   13 داشته  کم  وجود  سفید  مهره  چند  کیسه  این  در  ابتدا  در  شود. 

 است؟

دانش آموز به تصادف   3دانش آموز یک کلاس در رشته تجربی هستند. اگر    10چهار دانش آموز از    .53

 انتخاب کنیم، مطلوب است احتمال آنکه هیچ کدام در رشته تجربی نباشند. 

کلاس   .54 آموز  دانش  و  چهار  می   6دومی  اولی  کلاس  آموز  قرار  دانش  هم  کنار  ردیف  یک  در  خواهند 

 بگیرند. مطلوب است احتمال آنکه دانش آموز کلاس اول کنار هم قرار بگیرند. 

 شش نفر دور یک میز گرد می نشینند، احتمال آنکه دو فرد مخصوصی مقابل هم قرار بگیرند چیست؟  .55

دارای  خانواده  .56 بزرگترین  فرزند است که دو    3ای  قلو هستند. مطلوب است احتمال آنکه  آنها دو  تای 

 ، چیست؟د پسر بوده و جزء دو قلوها نباشدفرزن
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 آمــــار 
ها و  سال قبل از میلاد مسیح توسط بابلی   4000هایی که حدود  توان سر شماری منشأ ظهور آمار به صورت توصیفی را می 

های افراد جامعه زیر سلطه خود انجام  های روم و ایران درباره اطلاعات مربوط به زاد و ولد و دارائی ها و بعداً توسط امپراتوری مصری 

ها ابداع گردید. در قرن چهاردهم  آوری، تنظیم و خلاصه کردن داده هایی برای جمع ر آن زمان بود که روش گرفته، به حساب آورد. د می 

 سال قبل( برای محاسبه نرخ بیمه، جمع آوری اطلاعات درباره تولد و وفات، تصادفات و حوادث رایج گردید.  600) 

رسد و تا اواسط دوره اشکانیان ، واژه  قدمت آن به زمان هخامنشیان می واژه آمار ریشه در تاریخ زبان و فرهنگ کهن ایرانی دارد و  

 رفته است. هامار ) یا آمار ( به معنی شمار و واژه شاهامار به معنی سرشماری به کار می 

  به گواه سنگ نوشته ها و آثار مورخان شرق شناس، در زمان داریوش، به منظور جمع آوری آمار، تشکیلات منظمی وجود داشته 

یافته و بودجه مملکتی بر اساس آن تنظیم می شده است.  است و با استفاده از اطلاعات جمع آوری شده، دفاتر مالیاتی و نظامی تدوین می 

شد و اخذ هرگونه تصمیم درباره  نیز آمارگیری در مقیاس وسیع ودر تمام پهنه ممالک تابعه حکومت مرکزی ایران انجام می در زمان کوروش  

   ایستی مبتنی بر شناسائی های محلی و اطلاع دقیق بر کثرت و یا قلّت جمعیت و قدرت و توانایی های مالی آن ولایات باشد.  ولایات ب 

ساسانیان توجه بیشتری به آمار داشتند و امور مالی، کشاورزی و صنعتی و بازرگانی خود را بر اساس آمارها و اطلاعاتی که  

ای که در زمان خسرو انوشیروان، برای اخذ مالیات سرانه، ضمن  ند، به انجام می رساندند. به گونه کرد مأموران سرشماری جمع آوری می 



 ........................فصل هفتم ) آمار و احتمال ( های ریاضی و تجربی ()رشته ریـاضـی پایه دهم

  javadt256@ * .................................. ابراهیم نژاد  178ریاضیات؛ انـدیشـه بـرتـر .................................. *  

 

گردید  انجام سرشماری نفوس، سن افراد و میزان ثروت آنها تعیین می شد و حتی میزان محصول درختانی مثل نخل، زیتون و تاک تعیین می 

 گردید. سال بود، مطابق ثروت و مکنتی که داشتند، مالیات تعیین و آگهی می   50  تا   20و بر اساس آن برای افرادی که سن آنها بین  

  علم آمار:

 گفته می شود (.   Dataای از اطلاعات ، اعداد و ارقام است ) که به همه اینها داده یا آمار ، مجموعه

 کند.می نتیجه گیریو  تحلیل و تفسیر، سازماندهی،  جمع آوریشود که اطلاعات را هایی گفته میعلم آمار، به روش 

 

 ی آماری: جامعه 
 شود. گیرد، جامعه آماری گفته میها تحقیق و مطالعه صورت میتعریف: به تمام افراد یا اشیایی که درمورد آن 

 گوییم. مثال:ی جامعه آماری، اندازه جامعه آماری میضای تشکیل دهندهاعتعداد : به ی آماریاندازه جامعه

متوسطه  - آموزان  دانش  ریاضی  نمره  وضعیت  دوم  بررسی  مقطع جامعه  ی  در  که  آموزانی  دانش  تمام  آماری:  ی 

 ی دوم درحال تحصیل هستند. متوسطه

 کنند. مشتریانی که از این شامپوها استفاده مداوم می   ی آماری: تمام جامعه   بررسی وضعیت شامپوهای تولیدی یک کارخانه   -

 برای بررسی جامعه وجود دارد.    کند دو روش  ی آماری مشکلاتی را ایجاد می از آنجایی که بررسی وضعیت یک جامعه

 لف. سرشماری       ب. نمونه گیریا

اگر برای یک مطالعه لازم داشته باشیم که تمامی اعضای جامعه را مورد بررسی قرار دهیم، باید سرشماری    سرشماری:

 سرشماری، یعنی بررسی و مطالعه تک تکِ اعضای جامعه آماری.صورت بگیرد. به عبارتی ، 

... ( و کشاورزی )تولیدات  برای مثال می توان به سرشماری نفوس ) زادو ولد انسانها ( و مسکن ) ملک و ساختمان و  

گیرد که معمولاً  سال یک بار سرشماری عمومی صورت می  10دامی و گیاهی( و... اشاره نمود. در کشور ما ، معمولاً هر  

 انتقاداتی هم به آن وارد است.

 کنیم:  سرشماری دارای معایبی نیز هست که به برخی از آنها اشاره می  :معایب سرشماری

 های آماری از بین بروند و نابود شوند.در برخی از سرشماری ها ، ممکن است داده. 1

 گران تمام شدن و هزینه زیاد سرشماری. . 3  .ی آماری در دسترس نباشدداده. 2

 زمان و وقت زیاد برای سرشماری.  .4

باعث می معایب بالا بیشتر مواقع، به جای سرشماری از روش   و سایر معایب دیگر،  برای شود که در  دیگری 

 ی آماری استفاده کنیم.  بررسی جامعه 

                        
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برد، دارای  نمونه گیری ، علاوه بر این که تمامی نقاط ضعفی را که برای سرشماری بیان کردیم، از بین می   نمونه گیری:

 ویژگیهای دیگری نیز هست. 

 

 

 

 :های یک نمونه گیری خوبویژگی

 ی وضعیت اعضای جامعه باشد. نماینده )یا شامل ( همه ❖

باید   نمونه خوب  این معنی است که یک  به  بیانگر همهاین خصوصیت  که  انتخاب شود  ی خصوصیات  طوری 

باید  نمونه گیری شود،  و  تحقیق  متوسطه  قرار است درباره وضعیت درسی مقطع  اگر  مثلاً  باشد.  جامعه آماری 

ی نمونه را طوری انتخاب کنیم که همه پایه ها ) اول، دوم، سوم و ... ( و از همه جنسیت )دختر، پسر( و از همه

از و  شهر  های  یک   قسمت  بیماران  وضعیت  داریم  تصمیم  اگر  یا  و،  باشند.  داشته  آن حضور  در  شهرها  همه 

های مختلف و ... را بیمارستان را مورد تحقیق قرار دهیم، باید نوع بیماری، جنسیت بیماران، سنّ بیماران، زمان 

 در نظر بگیریم. 

 داشته باشند.ی آماری باید شانس ) حداقل یکسان(  انتخاب شدن ی اعضای جامعههمه ❖

ای نمونه گیری کنیم که درزمان نمونه گیری از قبل نتوانیم حدس این ویژگی به این مفهوم است که باید به گونه 

به عنوان مثال، دبیری که می خواهد از دانش آموزان درس  انتخاب شوند!!.  بزنیم که چه گروهی ممکن است 

پرسش نماید نمونه گیری خوبی انجام نداده است!! زیرا دانش بپرسد، اگر هر جلسه به ترتیب حروف الفبا از آنها 

آموزان آخر یا آنهایی که در جلسات قبل از آنها پرسیده شده، تقریباً مطمئن هستند که تا چند جلسه نوبت آنها 

 نخواهد شد.!!

 ی آماری ، مناسب انتخاب شود. و بزرگی جامعه ی خوب باید نسبت به اندازهی نمونهاندازه ❖

نمونهی اندازه ک  با  متناسب  و  شود  انتخاب  بزرگ  زیاد  نه  و  کوچک  زیاد  نه   ، باید  خوب  انتخاب ی  اصلی  جامعه  ی 

 شوند.  می

 گویند. مثال:  گیرد، متغیر میمتغیر: به ویژگی اعضای یک جامعه که مورد بررسی قرار می 

 شود؛ متغیر، رنگ ماشین. هایی که در کشور تولید میبررسی رنگ ماشین  .1

 ها.شود؛ متغیر، وزن میوههایی که در یک باغ تولید میزن میوهو .2

 تعداد بیماران یک بیمارستان؛ متغیر، تعداد بیمار.  .3

 ی آماری است.ای از جامعهنمونه؛ زیر مجموعه

 مهمترین قسمت آمار، عمل نمونه گیری است!
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 گروه خونی افراد مراجعه کننده به نظام وظیفه؛ متغیر، گروه خونی. .4

 انواع متغیر 

گیری    متغیرکمّی: اندازه  قابل  که  نامیده می باشدمتغیری  کمّی  متغیر  تعداد ،  بیماران،  تعداد   ، میوه  مانند: وزن  شود. 

 های زیر توجه کنید: به مثال  ... .غایبین، درجه حرارت هوا و 

 گیرند. و ... ای که دانش آموزان می نمرهحرارت هوا.   درجهکنند. هایی که مشتریان خریداری میمیوه وزن. 1

 های سال اول و... مردود شده تعدادهای یک چهارراه . ماشین  تعدادبیماران یک بیمارستان.   تعداد. 2

را بگیرد و متغیر دیگر مقدار    a، به هم پیوسته هستند، به عبارتی اگر متغیری عدد  1اعداد حاصل در تمامی متغیرهای شماره  

b   ید متغیر دیگر عددی بین  را بگیرد، شاa , b   های یک  را بگیرد ) شاید عددی اعشاری بین آنها باشد ( . مثلًا اگر وزن میوه

 گویند. می   پیوسته های مشتری دیگر عددی بیشتر یا کمتر باشد. این متغیرها را  گرم باشد، شاید وزن میوه   252کیلو و    3مشتری  

( شماره  متغیرهای  به  اگر  کنیم،2ولی  توجه  می  (  برخورد  متغیرها  از  دیگری  نوع  مبه  یک  کنیم.  بیماران  تعداد  ثلاً 

نخواهد شد. به این    3و    1نخواهد شد!! و یا تعداد غایبین کلاس عددی بین    23/1، هیچ وقت عدد اعشاری  بیمارستان

 شود. گفته می  گسستهمتغیرها، متغیرهای 

مانند: گروه خونی. شوند.های مختلف، گروه بندی می ه و در گرو  نیستندی که قابل اندازه گیری  هایمتغیر  :متغیرکیفی

 شوند؛به دو دسته مختلف تقسیم می این متغیر ها نیز. رنگ ماشین وفصول مختلف سال و...

دارای   متوالییک گروه  ذاتی  پایهند؛  هست   ترتیب  .  مانند: فصول سال،  ، گروه های سنی  تحصیلی  از های  نوع  این  به 

ترتیبی گفته میکیفیمتغیرهای   کیفی  ندارند و فقط در گر  شود.، متغیرهای  های مختلف  وهگروه دیگر از این ترتیب را 

 شودگفته می اسمیو... به این متغیرها، متغیرهای کیفی های خونی، رنگ، نوع لباس : گروه مانندشوند؛ تقسیم بندی می
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 برای بررسی میزان آلودگی شهر تهران، جامعه را معرفی کرده و نحوه نمونه گیری را بنویسید.  .3

 تفاوت متغیرهای کیفی و کمی را بنویسید.  .5   انواع متغیر تصادفی را بنویسید. . 4

 نمونه گیری را تعریف کنید. .7    سرشماری را تعریف کنید.. 6

 معایب سرشماری را بیان کرده و برای هر کدام چند مثال بیاورید. .8

 هایی باید داشته باشد. چند مورد را نام ببرید.یک نمونه خوب چه ویژگی. 9

 نوع متغیرهای زیر را مشخص کنید.  .10

 استفاده شهروندانب. نوع موبایل مورد   الف. تعداد مکالمات تلفنی یک شرکت 

 د. طول مکالمات تلفنی افراد یک شرکت     ج. جنسیت افراد یک شهر

 های یک شهرو. رنگ اتومبیل  تحصیلات افراد یک شهر . میزان  ه

 ح. میزان بارندگی در یک استان در یک سال     ز. گنجایش آب تانکرها 

 راد از لحاظ نوع مسکن ی.وضعیت مسکن اف های دریافتی افراد یک مدرسه ط. تعداد ایمیل

 یک بیمار در مطب م. زمان انتظار  ل. وضعیت تأهل افراد شاغل  ک. درآمد دانشجویان شاغل 

 های فصل هفتم **** تست
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